



Городская
общественно-
политическая
газета

№ 52 (6612)
29 декабря 2022 г.

выходит по четвергам
Цена в розницу - 8 руб.

НАШ ИЗБЕРБАШ

*Награждена Почетной Грамотой Республики Дагестан
Победитель 8 Всероссийского Фестиваля СМЧ "Вся Россия-2003"*



Дорогие избербашцы! Хочу искренне поздравить вас с наступающим Новым годом!

Новый год – это, прежде всего, семейный праздник. Мы отмечаем его, как было в детстве: с подарками и сюрпризами, с особой теплотой, с ожиданием важных перемен. И они обязательно придут в нашу жизнь, если каждый из нас всегда будет помнить о своих родителях, беречь их, ценить каждую минуту, проведенную с ними, если будем больше понимать своих детей, их стремления и мечты, поддерживать тех, кто рядом, кто нуждается в нашем участии и душевной щедрости. Умение помогать, быть чуткими, дарить добро наполняет жизнь истинным человеческим смыслом.

До начала нового, 2023 года, остается совсем немного времени, а 2022 год стал уже достоянием истории. Уходящий год был очень сложным, испытывал каждого из нас на прочность и выносливость, ставил перед нами новые задачи, требовал немедленного реагирования. Тем не менее, трудности сплотили Россию и нас всех еще больше, побудили открыть огромные резервы наших возможностей для движения вперед. Главное – верить в себя и свою страну.

Отвечая на новые вызовы, мы не забыли о наших будничных, но таких важных задачах. Мы продолжили реализацию приоритетных проектов и программ. В муниципалитете успешно были завершены программа «Формирование комфортной городской среды» и «Мой Дагестан – мои дороги». В этом году удалось обеспечить 18 детей-сирот собственным комфортным жильем, и такое количество квартир очередникам из этой категории граждан было выдано впервые. В будущем году мы продолжим эту работу, в том числе и над другими проектами.

Убежден, что общими усилиями мы добьемся всех поставленных целей, потому что в Избербаше в целом живут и работают хорошие люди. Это прекрасные представители образования, медицины, культуры, молодежи, общественных организаций, это люди разных поколений, но их объединяют лучшие человеческие качества. Дорогие друзья! Мне хочется всех вас поблагодарить за активное участие в жизни города, за вклад в его развитие.

Особые поздравления и благодарности – всем, кто в эти праздничные дни работает, выполняет воинский или профессиональный долг. Я без всякого преувеличения хочу сказать: мы искренне гордимся, восхищаемся вашим самопожертвованием, вашим профессиональным и гражданским подвигом.

Сейчас каждый из нас в глубине души верит, что наступающий год будет лучше предыдущего. Поэтому в год новый возьмите с собой всё хорошее и доброе, все успехи и победы, всю радость и теплоту жизни.

Пусть наступающий год лишь умножит счет счастливых изменений, рядом будут дорогие вам люди, а тепло семейного очага привлечет желанных гостей. Ободрите уставших, улыбнитесь тем, кто одинок и жизнь сторицей оплатит вам за вашу заботу. Самое время сказать друг другу самые заветные слова, простить ошибки и обиды, обнять, признаться в любви, согреть заботой и вниманием.

Хочется пожелать вам, прежде всего, мира, здоровья, душевной гармонии, поддержки верных друзей, внимания близких, всего самого доброго! Мира и процветания нашему городу, Дагестану и нашей великой России!

Глава городского округа «город Избербаш»
М.К. ИСАКОВ.

ЗАЖГЛИСЬ ОГНИ НА ГЛАВНОЙ ЁЛКЕ



Дед Мороз и Снегурочка – главные герои новогодних праздников. Их особенно ждут ребяташки. А что, если Дед Мороз не один, а их сразу несколько? Думаете, такого не бывает? А вот и зря, потому что 26 декабря у избербашцев глаза разбегались от их количества.



Традиционное предновогоднее шествие «Новогодний бульвар» организовала и провела на радость горожанам творческая команда волонтеров из школы актива «Лидер» ГДК со своим руководителем Еленой Писаревой. Многочисленные Деды Морозы, Снегурочки во главе с Матушкой Зимой вместе с учащимися, учителями и вожатыми школ города, специалистами ДШИ и ГДК радостно поздравляли прохожих с наступающим Новым годом. Это был взрыв позитива, ярких образов и новогоднего настроения.

К этой завораживающей колонне,двигающейся по ул. Гамидова, были прикованы взгляды и объективы всех камер и телефонов! Воспользовавшись таким уникальным случаем, люди стремились сфотографировать своих деток, и сказочные персонажи им в этом с удовольствием подыгрывали, подхватывая малышей на руки и позируя на камеру.

Настоящая магия продолжилась на главной концертной площадке города, где у главной ёлки города участников шествия уже

встречали детишки. Чтобы не замерзнуть в ожидании того, как елка впервые зажжет свои яркие огоньки, ребята водили хороводы, участвовали во флешмобах и играх, не устояли даже взрослые и пустились в пляс.

Тон гуляниям задавали творческие коллективы и исполнители города. Ведущие мероприятия Саида Магомедова и Алан Курбанов, вокальная группа этностудии «Адат» ГДК, студия современного танца «Блэк венюм», учащиеся детской школы искусств, дома детского творчества и ППК им. М. Меджидова г. Избербаша подготовили и показали для избербашцев и гостей города яркую праздничную программу.

Затем на сцену вышла Матушка Зима – руководитель школы актива «Лидер» Елена Писарева. поприветствовав участников праздника, она предоставила слово для поздравления заместителю главы администрации Исламу Алиеву.

(Окончание на стр. 2).

ЗАЖГЛИСЬ ОГНИ НА ГЛАВНОЙ ЁЛКЕ



контрактников, участвующих в специальной военной операции на Украине. Подарки были подготовлены администрацией г. Избербаша.

Отделом культуры и ГДК для семей участников СВО была организована яркая концертная программа. Свои лучшие номера для них исполнили Алан Курбанов, Саида Магомедова, ансамбль «Радуга голосов» из ДШИ, Алпийат Магомедова и Лиза Шальнова из школы актива «Лидер», учащаяся ДДТ Муслимат Курбанова, вокальная группа этно-студии «Адат», в составе которой выступала дочь участника специальной военной операции Мадина Магомедова, вокальный ансамбль «Лири из ППК, дуэт «До-ми-солька», представляющий ДДТ, и Амина Абдургимова.

Дети радовались и веселились, вместе с «Матушкой Зимой» и веселыми скomorоxами они водили хороводы вокруг новогодней Ёлки, пели песни и танцевали.

**Анастасия МАЗГАРОВА,
Ибрагим ВАГАБОВ.**

(Окончание. Начало на стр. 1).

«Дорогие друзья, хочу от имени главы городского округа «город Избербаш» Магомеда Исакова и от себя лично сердечно поздравить вас всех с наступающим Новым годом! – обратился он к присутствующим. – У нас в городе уникальная молодёжь – чудесная, творческая, спортивная, с активной гражданской позицией, полная идей и инициатив. Пусть ваш заряд энергии и позитива, дорогие ребята, сохранится на долгие годы, ведь вам предстоит еще так много сделать. И я вам всем желаю в новом году новых успехов и достижений!

Пусть новый 2023 год принесет в наши дома больше радости, согреет теплотой и любовью. Пусть в делах и начинаниях удача будет доброй спутницей, надежная поддержка друзей постоянной, доброе слово и любовь близких помогают во всем. От всей души желаю всем жителям нашего города здоровья, удачи, достатка, мира и согласия. Пусть наступающий год будет для всех нас счастливым!»

Затем участники праздника, крикнув хором «Ёлочка, гори!», открыли главную новогоднюю ёлку, которая зажглась разноцветными огоньками гирлянд.

А на следующий день, 27 декабря, на площадке перед ГДК состоялась новогодняя праздничная программа для семей участников специальной военной операции.

Ребятишек, их мам, бабушек и дедушек с наступающим Новым годом поздравил глава городского округа «город Избербаш» Магомед Исаков. «Сегодня ваши отцы, мужья и сыновья мужественно защищают нашу Родину в ходе специальной военной операции, чтобы мы с вами могли жить под мирным небом, спокойно работать, учиться и отдыхать.

Дорогие ребята, Новый год – это новые мечты, новые желания. Я уверен, что они сбудутся! Ваши отцы обязательно вернуться к своим семьям. Мы будем их встречать как настоящих героев-победителей», – обратился Магомед Исаков.

Далее глава города вместе с председателем Собрания депутатов Избербаша Расулом Бакаевым, Дедом Морозом и Снегурочкой вручил подарки детям мобилизованных и военнослужащих-



БОЛЕЕ 30 ЛЕТ НА СЛУЖБЕ ЛЮДЯМ

Глава городского округа «город Избербаш» Магомед Исаков поздравил руководство и сотрудников Клиентской службы в г. Избербаше ГУ ОПФ РФ по РД с профессиональным праздником и Днём образования Пенсионного фонда России. В этом году данной федеральной системе исполнилось 32 года.

Торжественное мероприятие по этому случаю прошло 22 декабря в кабинете главы города. На него были приглашены руководитель Клиентской службы в г. Избербаше ГУ ОПФ РФ по РД Шамиль Бабаев и коллектив учреждения.

«Ваш труд очень важен для жителей, ведь вы помогаете им чувствовать себя защищенными от самого рождения до преклонного возраста. Именно обеспечение социальной защищенности и благополучия граждан – это важнейшая задача государства. Вы делаете большое и нужное дело ради уверенности в завтрашнем дне для тысяч избербашцев. – сказал Магомед Курбанкадиевич, поздравляя действующих сотрудников и ветеранов службы. – Мы заслуженно отдаем должное многолетней плодотворной деятельности нашего ведущего социального учреждения, высокопрофессиональному труду его сотрудников, из года в год осуществляющих надлежащий уровень пенсионного обеспечения и социальных выплат в на-

шем муниципальном образовании. Ваша работа требует большой самоотдачи, сострадания, терпения и чуткости. И я хочу поблагодарить вас за ваше неравнодушие, ответственность и внимательное отношение ко всем, кто обращается к вам за помощью. От всей души желаю вам крепкого здоровья, большого человеческого счастья, мира, добра и благополучия».

Руководитель Клиентской службы Шамиль Бабаев, поблагодарив руководителя муниципалитета за внимание и поздравления, отметил, что со следующего, 2023 года, стартует новый этап развития пенсионной системы страны – объединение ПФР и ФСС. После их слияния процесс оказания услуг населению станет более эффективным и удобным. Это станет шагом по дальнейшему улучшению взаимодействия граждан, государства и бизнеса, а значит и повышению взаимного доверия.

«Я также хочу пожелать моим коллегам профессиональных достижений, реализованных планов, успехов и благополучия. С празд-



ником вас!», – заявил Шамиль Бабаев.

К поздравлениям и словам благодарности сотрудникам ПФР присоединились все, кто присутствовал на встрече главы города.

В завершение торжественного приёма глава городского округа Магомед Исаков вручил почётные грамоты за значительный вклад в реализацию государственной политики в области пенсионного обеспечения граждан и в связи с празднованием 32-й годовщины со дня образо-

вания Пенсионного фонда РФ руководителю Клиентской службы в г. Избербаше ГУ ОПФ РФ по РД Шамилю Бабаеву, ведущему специалисту-эксперту Диане Бабаевой, главному специалисту-эксперту ОПУ Румият Адаевой, специалисту-эксперту ООЗР Зульфие Алиевой и специалисту-эксперту ОУП Светлане Джандаровой.

Анастасия МАЗГАРОВА.

В ГОРОДСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ

АТК: АКЦЕНТ НА БЕЗОПАСНОСТЬ В НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИКИ

Итоговое заседание городской антитеррористической комиссии прошло 23 декабря в конференц-зале администрации г. Избербаша. В нём приняли участие глава городского округа «город Избербаш» Магомед Исаков, работники администрации города, правоохранительных органов, надзорных ведомств, представители духовенства и СМИ.



О принимаемых мерах по обеспечению безопасности и усилению антитеррористической защищенности потенциальных объектов террористических посягательств, расположенных на территории городского округа «город Избербаш», в период подготовки и проведения новогодних и рождественских праздников проинформировала начальник отдела культуры администрации г. Избербаша Патимат Газиева. Она отметила, что в учреждениях культуры приняты меры по усилению антитеррористической и пожарной безопасности в период проведения предстоящих праздников. «Наша основная задача – создать праздничную атмосферу и обеспечить безопасность жителей во время проведения массовых гуляний. Во всех учреждениях определены ответственные, которые ведут дежурство в праздничный период, имеется план действий посетителей в чрезвычайных ситуациях, назначены ответственные за противопожарную безопасность.

Кроме того, в целях профилактики экстремизма и терроризма во всех учреждениях культуры с молодёжью проводятся лекции», – сообщила Патимат Газиева.

Она также выступила с информацией об эффективности исполнения мероприятий Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019-2023 гг.

С докладом по первому вопросу на заседании выступил заместитель командира отдельной роты патрульно-постовой службы ОМВД России по г. Избербашу Арсен Алибеков. Он отметил, что обеспечение правопорядка и безопасности граждан во время проведения массовых мероприятий является одной из важнейших задач полиции, решению которой уделяется самое серьезное внимание. «В текущий период оперативная обстановка в городе остается стабильной, однако причины и условия, при которых она может резко ухудшиться,

в полной мере не устранены.

В связи с началом 24 февраля 2022 года специальной военной операции на Украине сохраняется потенциальная угроза активизации деятельности террористических групп на территории обслуживания за счет вливания в их ряды лиц, принимавших участие в боевых действиях на Ближнем Востоке и на Украине. В этих условиях решение вопросов обеспечения общественной безопасности при проведении массовых мероприятий имеет первостепенную важность для всех органов государственной власти, в том числе муниципальных.

Отдел МВД России по Избербашу готов к обеспечению правопорядка и общественной безопасности в период проведения новогодних праздников. Сил и средств, необходимых для решения таких задач, достаточно», – подытожил Арсен Алибеков.

Он также сообщил о мерах по устранению условий и обстоятельств, способствующих незаконному распространению средств поражения на территории города, и обеспечении информационно-пропагандистского сопровождения указанной работы.

О проведении надзорно-профилактической операции «Новый год-2023» на заседании докладывал начальник отдела надзорной деятельности и профилактической работы № 11 по Избербашу и Каякентскому району Басир Магомедов.

В завершение заместитель главы городской администрации Ислам Алиев проинформировал присутствующих о ходе исполнения решений НАК, АТК в РД и АТК г. Избербаша, а также об утверждении Регламента осуществления мониторинга политических, социально-экономических и иных процессов, оказывающих влияние на ситуацию в области противодействия терроризму на территории муниципалитета.

Ибрагим ВАГАБОВ.

В ПРОКУРАТУРЕ РД ОТКРЫТА ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ ПО ВОПРОСАМ ЭНЕРГООБЕСПЕЧЕНИЯ

Интересующие вопросы можно задать по телефонам: 8 (8722) 67-91-62 (контактное лицо – Мусаев Шамиль Батырович) по будням с 9.00 до 18.00 часов, 8 (928) 514-05-00, 8 (8722) 67-95-24 (дежурный прокурор) – по будням с 18.00 до 9.00 часов – в нерабочие дни.

Электронный адрес для направления обращений: prokdag1otdel@mail.ru. По всем поступившим обращениям будут организованы надзорные мероприятия.

Звонки принимаются круглосуточно.

ПРАВИТЕЛЬСТВО УТВЕРДИЛО ПОРЯДОК ВЫПЛАТ УНИВЕРСАЛЬНОГО ПОСОБИЯ

По поручению Президента РФ с 1 января 2023 года в России вводится единое ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребёнка. Постановление о порядке его назначения и выплаты подписал председатель Правительства Михаил Мишустин.

Новое пособие объединит ряд действующих мер социальной поддержки нуждающихся семей. Его смогут получать беременные женщины, вставшие на учёт в ранние сроки (до 12 недель), и родители детей до 17 лет.

Выплата будет назначаться семьям с доходами ниже одного регионального прожиточного минимума на человека с применением комплексной оценки нуждаемости. В зависимости от ситуации в семье размер пособия на ребёнка может достигать 50, 75 или 100 % регионального детского прожиточного минимума и в среднем по стране составит от 7 тыс. до почти 14 тыс. рублей в месяц.

Размер выплаты беременным будет достигать 50, 75 или 100 % регионального прожиточного минимума трудоспособного гражданина и в среднем составит от 7,8 тыс. до 15,6 тыс. рублей. Сейчас будущие мамы получают только 50 % прожиточного минимума.

Кроме того, благодаря введению единого пособия унифицируются правила назначения выплат на детей до трёх лет. Это позволит получать такие выплаты всем нуждающимся семьям, вне зависимости от очередности рождения ребёнка. Раньше такая мера поддержки назначалась на первого ребёнка, а в ряде регионов – на третьего и последующих детей.

Также вне зависимости от очередности рождения ребёнка родители смогут оформить выплату из материнского капитала, которая составляет один прожиточный минимум на ребёнка в месяц (13,5 тыс. рублей в среднем по стране). При этом семья будет одновременно получать и единое пособие, и выплату из материнского капитала. Раньше такую выплату можно было оформить только на второго ребёнка.

При введении единого пособия предусматривается переходный период. Семьи вправе сохранить прежние выплаты до окончания периода их назначения или перейти на новое пособие. При этом родители детей в возрасте до трёх лет, рождённых до 31 декабря 2022 года включительно, вправе получать выплаты по старым правилам до наступления трёхлетнего возраста ребёнка.

Благодаря введению единого пособия в России будет выстроена комплексная адресная поддержка семей с детьми – с ранних сроков беременности до достижения ребёнком 17 лет.

Подать заявление на получение пособия можно через портал Госуслуг, при личном визите в МФЦ или отделение Фонда пенсионного и социального страхования (Социального фонда России).

ПРИНЯТ ЗАКОН О НАКАЗАНИИ ЗА ОСКВЕРНЕНИЕ ГЕОРГИЕВСКИХ ЛЕНТ

Госдумой России принят закон, приравнивающий георгиевскую ленту к символам воинской славы. Теперь за её публичное осквернение предусмотрена административная или уголовная ответственность.

Физлицу за такое правонарушение может грозить штраф до трёх миллионов рублей либо лишение свободы на срок до трёх лет. Юридическое лицо может получить штраф от трёх до пяти миллионов рублей.

Те же деяния, совершенные группой лиц по предварительному сговору или в интернете, наказываются штрафом в размере от двух до пяти миллионов рублей или лишением свободы на срок до пяти лет.

Авторами инициативы стали секретарь генсовета «Единой России» Андрей Турчак и замглавы комитета Госдумы по развитию гражданского общества Ольга Занко (ЕР).

Как пояснил Турчак, документ устанавливает, что ленту можно использовать только в целях, связанных с исторической памятью.

Георгиевская лента состоит из трёх черных и двух оранжевых полос. Она присутствует на многих военных наградах Российской империи, СССР и России. В начале вооруженного конфликта на востоке Украины в 2014 году этот символ использовали бойцы ополчения и добровольцы, воевавшие на стороне ДНР и ЛНР против украинских силовиков.

АНТИТЕРРОР

ЖИТЕЛЬ ДАГЕСТАНА ОСУЖДЕН ЗА ПУБЛИЧНОЕ ОПРАВДАНИЕ ТЕРРОРИЗМА

Житель республики судом признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 205.2 УК РФ (публичное оправдание терроризма, совершенное с использованием информационно-телекоммуникационных сетей).

По версии следствия, 14 июня 2020 года осужденный, находясь в городе Каменск-Шахтинский Ростовской области, с использованием информационно-телекоммуникационной сети, подключение к которой осуществил со

своего личного мобильного телефона, совершил публичное оправдание терроризма путём размещения со своей учётной записи личных текстовых комментариев, оправдывающих террористическую деятельность.

Приговором суда ему назначено наказание в виде штрафа в размере 350 000 рублей с лишением права заниматься деятельностью, связанной с администрированием сайтов.

Ибрагим ВАГАБОВ.

ПРИРОДООХРАННАЯ ПРОКУРАТУРА СООБЩАЕТ

МАТЕРИАЛЫ ПРОВЕРКИ ПРИРОДООХРАННОЙ ПРОКУРАТУРЫ ПО ФАКТУ НЕЗАКОННОЙ ДОБЫЧИ НЕДР НАПРАВЛЕННЫ В СЛЕДСТВЕННЫЙ ОРГАН

Дербентской межрайонной природоохранной прокуратурой проведена проверка соблюдения законодательства в сфере недропользования.

Установлено, что неизвестными лицами проведена незаконная добыча пильного известняка на земельном участке сельскохозяйственного назначения площадью около 35 га, расположенном в Дербентском районе.

Согласно заключению Министерства природных ресурсов и экологии Республики Дагестан

ущерб, причиненный недрам, составил более 47 млн. рублей.

Материалы проверки природоохранной прокуратуры по факту незаконного изъятия известняка, находящегося в собственности субъекта Российской Федерации, направлены в следственный орган для решения вопроса об уголовном преследовании виновных лиц по п. б ч. 4 ст. 158 УК РФ (хищение чужого имущества, совершенное в особо крупном размере).

ПУСТЬ ИСПОЛНЯТСЯ ДЕТСКИЕ МЕЧТЫ

В преддверии Нового года в г. Избербаше организовали вручение подарков всем детям из семей мобилизованных и военнослужащих, которые сейчас исполняют свой воинский долг в зоне специальной военной операции.

Так, сладкие презенты в рамках акции «Волшебство новогодней поры» вручили детям мобилизованных в МКОУ «СОШ 8 им. Героя Советского Союза М. Гаджиева».

Поздравить учащихся школы прибыли глава городского округа «город Избербаш» Магомед Исаков, председатель Собрания депутатов Расул Бакаев, помощник главы города Зураб Сулейманов и начальник УО г. Избербаш Зульфия Магомедова.

Почётных гостей и детей в празднично украшенном фойе школы встречали гостеприимная директор МКОУ СОШ № 8 Изгад Эльмирза-

ева и весёлые Дед Мороз со Снегурочкой.

Глава Избербаша Магомед Исаков поздравил ребят с долгожданным новогодним праздником и отметил, что их отцы – настоящие герои и патриоты России. Они выполняют свой воинский долг и защищают интересы нашей страны.

«Дорогие ребята, поздравляю вас с наступающим Новым годом! Мы рады видеть вас здесь с улыбками на лицах, готовыми встречать Новый год. Ведь впереди самый замечательный волшебный праздник, который мы ждём и, конечно, хотим, чтобы у вас было праздничное настроение. Я



хочу пожелать вам и вашим семьям здоровья, благополучия. Знаю, что вы с нетерпением ждете своих пап.

Я хочу сказать, что ваши папы – мужественные люди, вам очень повезло с ними. Они очень вас любят и обязательно вернутся домой живыми и здоровыми», – подчеркнул Магомед Курбанкадиевич.

Мэр выразил надежду, что этот праздник принесёт в каждый дом только радость, и все родные и близкие вернуться с победой.

Поздравил мальчиков и девочек с наступающим праздником и председатель Собрания депутатов Расул Бакаев, пожелав, чтобы все, о чём они мечтают, обязательно сбылось. «Пусть Новый год, который мы встречаем, будет мирным и счастливым годом для всех нас. От всей души желаю весело и пользой провести каникулы!» – сказал Расул Абдулмуслимович.

Тёплые поздравления и пожелания ребята получили также от помощника главы города Зураба Сулейманова и начальника УО г. Избербаш Зульфии Магомедовой.

Гости пообщались со школьниками и вручили им новогодние подарки. Для них было организовано небольшое представление.

Стоит отметить, что на мероприятие были приглашены родственники мобилизованных. Жена мобилизованного Рашида Алибекова Максалина Алибекова, чьи дети учатся в данной школе, поблагодарила руководство города и МКОУ СОШ № 8 за оказанное внимание к семьям мобилизованных и к их детям.

«Уверен, что накануне праздника как никогда необходим заряд положительных эмоций. И наша задача – создать теплую и душевную атмосферу. Внимание к семьям мобилизованных военнослужащих и забота о них – это самое главное, что мы можем сделать для этой категории семей. У детей должен быть праздник!» – сказал глава муниципалитета Магомед Исаков.

Как пояснила начальник УО города Зульфия Магомедова, такие благотворительные акции по инициативе и по поручению главы Избербаша проводятся во всех детских садах и школах муниципалитета. Всего сладкие новогодние подарки получат более 100 детей мобилизованных.

«Мы сейчас все с нетерпением, надеждой и верой в лучшее ждём приближения Нового года, и наше настроение передается детям, – отметила Зульфия Идрисовна. – Пусть дети запомнят не только яркие подарки, но и ту теплоту и любовь, которые взрослые дарят им от всей души. Замечательно, что педагогический коллектив МКОУ СОШ № 8 организовал такое прекрасное мероприятие, порадовавшее и детей и взрослых».

Анастасия МАЗГАРОВА.



ЗИМНЯЯ СКАЗКА ИДЁТ ПО УЛИЦАМ

Новогодняя пора для детворы – время, когда волшебство оживает. Здесь действительно есть, где разгуляться фантазии: в костюмах, украшениях и, конечно, в праздничных развлечениях.

С 19 по 22 декабря прошли новогодние гуляния на улицах Избербаша.

Ребята из школы актива «Лидер» с руководителем Еленой Писаревой совместно с отделом культуры и волонтерскими корпусами школ города организовали игровую праздничную программу на свежем воздухе в честь встречи Нового года. Они подготовили интересную развлекательную программу в формате предновогодней акции «Добрые волшебники».



Гуляния прошли на благоустроенных в рамках госпрограммы «Комфортная городская среда» территориях, среди которых новая обществен-

ная территория на ул. Нефтяников, 7 «П»; сквер по проспекту Ленина, сквер по проспекту Мира, площадка в парке аттракционов за городским

дворцом культуры, двор дома по улице Азизова, 27. Собственные развлекательные программы для акции подготовили СОШ № 1, № 2, № 8, № 10 и № 11.

В гости к горожанам с поздравлениями прибыли сказочные персонажи: Матушка Зима, Дедушка Мороз, Снегурочка, Баба-Яга, Кикимора и веселые скomorохи. Атмосфера зимней сказки воцарилась на улицах и подарила всем праздничное настроение. Весёлые песни и пляски, яркие костюмы, хороводы и игры не давали замерзнуть и заскучать никому от мала до велика! В обновленных скверах развернулось настоящее театральное представление, в котором сама публика стала активным участником.

Также «Лидеры» вместе с учащимися детской школы искусств поздравили подопечных детского реабилитационного центра. Волонтеры



выступили с небольшой концертной программой, поиграли с детьми и помогли нарядить ёлку самодельными игрушками, изготовленными в рамках благотворительной акции «Ёлочка добра».

Амир БАЙРАМБЕКОВ.



У ВОРОТ, У ВОРОТ, ПОСТУЧАЛСЯ НОВЫЙ ГОД!

Несомненно, все детишки в волшебный праздник Новый год ждут чуда и подарков. Именно в этот праздник каждому из нас важно чувствовать, что мы не одни, что есть те, кто готов поделиться с нами своим теплом. Особое значение этот праздник имеет для маленьких пациентов Избербашского реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями. Коллектив центра делает все возможное, чтобы дети, проходящие лечение, почувствовали праздник всей душой и зарядились хорошим настроением.

Сотрудники РЦД и ПОВ постарались сделать для ребят праздничный утренник настоящей волшебной сказкой. В канун Нового года к детишкам пришли Дедушка Мороз со Снегурочкой и Снежная королева. А еще в гости заглянули заместитель главы администрации Магомед Гад-



живев и начальник отдела молодежи, спорта и туризма Руслан Мужаидов.

Открывая праздничное мероприятие, директор центра Салихат Алиханова поблагодарила всех за доброту, ласку и заботу, которые получают дети от людей, небезразличных к их бедам и радостям, пожелала всем счастья, крепкого здоровья и всех благ в наступающем 2023 году.

Затем детишек и работников РЦД и ПОВ от имени главы города, секретаря ИМО партии «Единая Россия» Магомеда Исакова поздравил заместитель главы администрации Магомед Гаджиев.

«Пусть новый 2023 год принесёт в каждый дом, в каждую семью любовь и счастье, подарит всем радость жизни, мир и благополучие, станет для нас счастливым временем новых идей, знаковых событий и добрых перемен, – сказал Магомед Абуталибович. – Пусть желания, загаданные в новогоднюю ночь, обязательно сбудутся, и пусть всегда будет место для

Гости вручили детям подарки от главы Избербаша Магомеда Исакова. Кроме того, подарки маленькие пациенты получили от Разият и Руслана Апандиевых, которые уже несколько лет передают сладкие презенты детям на Новый год.

Ребята в свою очередь подготовили к празднику концертную программу с песнями и танцами. Тан-



новой мечты! Желаю сотрудникам терпения и хорошего настроения, а ребятам – счастливого будущего и, конечно, крепкого здоровья».

Поздравления прозвучали также от Руслана Мужаидова.

цы, игры, развлечения, хороводы вокруг красочно наряженной елки, подарили детям радостную встречу Нового года.

Анастасия МАЗГАРОВА.



НОВОГОДНЕЕ ИСКУССТВО

26 декабря в городском дворце культуры подвели итоги конкурса «Мастерская Деда Мороза» и конкурса по оформлению новогодних фотозон «Здравствуй, зимушка-зима!». В мероприятиях приняли участие учащиеся со всех школ города.



Участники конкурса представили рукодельные работы, посвященные празднованию Нового года. Нарядные домики, сани Деда Мороза, ёлочки, снеговики, заснеженные дворики и другие традиционные символы праздника представили публике в фойе и во дворе ГДК. Ребята креативно подошли к выбору подручных материалов и оформлению моделей. Жюри, представленное работниками ГДК и преподавателями детской школы искусств, в ходе долгих споров выбрало тройку лучших в каждом состязании.

Объявили призёров художественный руководитель ГДК Лиматулла Магомедов, председатель Боевого братства ветеранов-афганцев Избербаша Султан Даитбеков и завуч ДШИ Лейла Юнусова. В «Мастерской Деда Мороза» третье место досталось МКОУ СОШ № 10 за работу «Зимний домик», выполненную ученицами 2 класса Анжеликой Ибрагимовой и Сафией Муслимовой с учеником 4 класса Русланом Ульянченко, «серебро» завоевал ученик 6 класса МКОУ СОШ № 8 Султан Магомедов с работой «Волшебство новогодней поры», а первое место на пьедестале лучших занял ученик 5 класса СОШ № 11 Мурад Исаев за работу под названием «Новогодняя избушка».

За оформление фотозон в троице призёров на третьем месте расположилась СОШ № 1,



на второй строчке вновь оказался коллектив СОШ № 8, и триумф снова праздновала работа СОШ № 11. Творческие команды школ города подарили жителям города пространство для создания сказочных новогодних фотографий. Призеры получили дипломы и памятные подарки. Все конкурсанты были награждены грамотами за участие.

Амир БАЙРАМБЕКОВ.

ПРАЗДНИЧНЫЙ ВИЗИТ В ДЕТДОМ № 7

ДОБРЫЕ ВОЛШЕБНИКИ

Новый год – это время волшебства и исполнения желаний, и, конечно же, время доброты! Именно в этот праздник каждому из нас важно чувствовать, что мы не одни, что есть те, кто готов поделиться с нами своим теплом. Особое значение этот праздник имеет для детей, которые по разным причинам остались одни, без любви и заботы родителей.

Несмотря на тяжёлую судьбу, они особенные дети, которые больше других верят в добрую сказку и волшебство. И если в течение года воспитанники детского дома № 7 под руководством Веры Рамазановой сами являются частыми гостями в стенах Даргинского театра, то накануне Нового года артисты по традиции приходят к ним в гости и дарят новогоднее настроение.

24 декабря для воспитанников детского дома № 7 артисты Даргинского театра представили новогодний спектакль на русском языке «Дед Пихто и Дед Мороз» режиссёр-постановщика Рабадана Ильясова. Весёлая и поучительная постановка очень понравилась детям. Да и сами добрые волшебники,

великолепно исполнившие роли сказочных персонажей – заслуженные артисты РД Абдулла Ризванов (Дед Пихто) и Аминат Дациева (Баба Яга), а также талантливые артисты театра Алибхан Алибеков (Дед Мороз), Зарина Азизова (Снегурочка), Амирбек Батиров (Волк) и Ислам Гасанов (Заяц) после выступления весело водили с детьми хоровод и наслаждались минутами тёплого общения. Ведь даже маленькая добродетель рождает в сердцах людей искру надежды, теплые воспоминания и радость.

Мargarита АРСЛАНБЕКОВА, специалист по связям с общественностью Даргинского театра им. О. Батырая.



ГОРОД В ЛИЦАХ

УНИКАЛЬНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Есть в Избербаше такой человек, которого многие называют «наш избербашский Эйнштейн». Это Анатолий Александрович Салов – ветеран труда и спорта, член Союза журналистов России, автор более 10 книг.

Он создавал труды на научные, философские и художественные темы, среди них: «Гармония спектра», «Метагалактика», «Физическая математика», «Трансцендентная философия», «Миссия дипломатии», «Рыцари Вселенной» и др. Анатолий Александрович – поэт, математик, композитор, художник, спортсмен, философ – в общем, уникальный человек.

Анатолий Салов родился 11-го июня 1952 года в семье участника ВОВ Александра Макаровича Салова в с. Октябрьском Междуреченского района ЧИАССР. В 1957 году семья Саловых переезжает жить в г. Избербаш. В 1967 году Анатолий окончил СОШ № 3 с серебряной медалью. В



годы учёбы в школе занимался лёгкой атлетикой, был рекордсменом города и Дагестана в беге 4x100 (эстафета), 400, 800 и 1500 м. Свои спортивные успехи делил Анатолий Александрович с закадычным другом и соперником по лёгкой атлетике Юрием Хейликом, который сейчас работает врачом в Избербашском филиале республиканского медицинского центра им. Аскерханова.

В 1967 году сразу после учёбы в школе работал слесарем на заводе ДагЗЭТО, а через год перевёлся в г. Каспийск, где работал на заводе «Дагдизель» электриком, поступив одновременно учиться на факультет автоматизации и телемеханики вечернего отделения филиала Ленинградского кораблестроительного института. С 1969 по 1971 год Салов служил в танковом полку в Группе советских войск в Германии (ГСВГ). В годы службы был командиром танка, отличником боевой и служебной подготовки, специалистом первого класса. В свободное время занимался спортом, добивался призовых мест в полку и ГСВГ, был руководителем полкового музыкального ансамбля. После службы работал и учился в г. Каспийске, организовал эстрадно-музыкальный ансамбль ВИА, став его руководителем. Без отрыва от производства закончил учебу в Дагестанском политехническом институте по специальности инженер-электрик. В 1976 году молодой специалист переезжает на работу в г. Кизляр. Более 15 лет проработал Анатолий на Кизлярском электромеханическом заводе, начиная с должности заместителя начальника цеха и дойдя до главного энергетика. За эти годы работал главным энергетиком на Кизлярском коньячном заводе, главным механиком на швейной фабрике, главным инженером в эксплуатационно-техническом узле связи, был руководителем оркестра Кизлярского городского отдела милиции. Под его началом оркестр на проводимых осмотрах МВД РД всегда занимал первые места и получал дипломы и почетные грамоты МВД РД и РФ. В 1991 году Салов вернулся в родной город. Его как опытного специалиста пригласил на работу директор Избербашского филиала Челябинского радиотехникума Запир Батырханов. В должности преподавателя Салов провёл более 15 лет, в то же время он читал лекции в международной гуманитарно-технической академии г. Избербаша.

Анатолий Александрович умеет изумлять окружающих своей разносторонностью. Посудите сами: работу на заводе «Дагдизель» он совмещал с руководством вокально-инструментальными ансамблями «Ритм» и «Фортуна». Его авторские песни переходили из уст в уста, гимны Кизляру и КЭМЗу были вписаны в историю города и завода. Салов одновременно увлекался искусством и точными науками, интерес к которым перенял от отца – преподавателя математики, физики и астрономии.

Успех ждал Салова и в семейной жизни. За годы супружеской жизни Анатолий Александрович никогда не обижал свою жену и сумел с ней создать надёжный семейный очаг. Обнимая её за плечи, величая её жёнущкой, он говорил: «Наталия Николаевна Нечаева – моя муза, мой друг и соратник, благодаря которому, я не растерял умение жить, творить, восхищаться и удивляться». Покойная супруга Анатолия была внимательной во всём, заботливой женщиной.

Более пяти лет печатаются статьи, стихи, математические исследования нашего уникального человека на страницах республиканской газеты «Молодёжь Дагестана». За это Салов с уважением и большой благодарностью относится к редактору отдела культуры газеты и члена Союза журналистов РФ Изумруд Атаевой.

Надеюсь, мне удалось познакомить вас с этим уникальным человеком, уважаемые читатели. Выросший в интеллигентной семье, по жизни он стал настоящим интеллектуалом, одарённым в массе областей. Мы, твои друзья и одноклассники, любители точной науки математики гордимся тобой и всегда рады твоим успехам, дорогой друг Анатолий Александрович, ты у нас второй Эйнштейн!

Пользуясь случаем, друзья, Совет ветеранов журналистики РД и коллектив редакции газеты «Наш Избербаш» от всей души поздравляют журналиста РФ Салова Анатолия Александровича с принятием его в члены Союза писателей РФ. Это почётное звание присвоено ему в связи с 70-летием со дня рождения 25.07.2022 г. Желаем Анатолию Александровичу ещё больших успехов в творческой работе и крепкого здоровья. Деркаб! Живи долго, получая удовольствие от каждого пройденного дня!

Абдуллагаджи МАГОМЕДОВ,
член Союза журналистов РФ.

ЧЕЛОВЕК ЖИВ, ПОКА ЖИВА ПАМЯТЬ О НЁМ

45 лет проработал в Избербашском педагогическом училище, а затем в профессионально-педагогическом колледже имени М. Меджидова наш друг и коллега, отличник образования РД, заслуженный учитель РД Нажирбек Магдиевич Нажиров.

За долгие годы работы преподавателем вокала на отделении музыкального воспитания он снискал уважение среди коллег и огромную любовь студентов, с которыми приходилось работать. Ему все удавалось делать красиво и талантливо. Он был прекрасным солистом в хоре, исполнял классические произведения и романсы, в его репертуаре были и русские народные песни, и песни народов Дагестана. Нажирбек обладал красивым уникальным голосом. Как и многие коллеги по работе, он был активно вовлечён в ход подготовки колледжа к 100-летию юбилею. Была подготовлена концертная программа, где он должен был играть ключевую роль. Но судьбе было угодно распорядиться по своему, трагический случай, произошедший 12 ноября 2022 года, оборвал жизнь замечательного человека, заботливого отца троих детей и нежно любящего своих внуков дедушки.

В память о нашем друге и коллеге по работе Нажирбеке Магдиевиче Нажирове в стенах профессионально-педагогического колледжа были проведены соревнования по волейболу. В турнире приняли



участие 120 юношей и девушек пяти отделений – преподавания в начальных классах, дошкольного образования, ИЗО и черчения, а также отделений, которые начали функционировать с сентября 2021 года – физической культуры, права и организации социального обеспечения.

В течение двух недель шла упорная борьба за звание победителя первенства колледжа и право обладать Кубком, который учре-

дил совет отделения физической культуры. Особенно яркими и интересными получились игры финальной части соревнований.

Поочередно одержав победы над своими соперниками, сборная команда девушек 3 «Е» и «Ж» курса ОПНК уверенно заняла первое место. Второе место досталось девушкам из отделения музыкального образования. На третьем месте оказались волейболистки из 3 «В» и «Г» курса отделения ИЗО и черчения.

В соревнованиях среди юношей призовые места распределились следующим образом. Чемпионом стала сборная команда 4 «В» и «Г» курса отделения ИЗО и черчения. Команда музыкантов заняла второе место. Третье место заняли волейболисты из отделения физической культуры.

Победители и призёры были награждены памятными медалями и грамотами, которые учредил совет отделения физической культуры.

Зубайру МАГОМЕДОВ,
преподаватель физкультуры
ППК имени Меджидова,
судья соревнований.

УПРАЖНЕНИЯ В ПРЕКРАСНОМ

Трудно представить жизнь человека без искусства. Оно духовно обогащает, учит нас видеть прекрасное и создавать новое. Роль искусства в обществе обсудили в рамках круглого стола, за которым 19 декабря собрались представители всех отделений детской школы искусств Избербаша. Провела мероприятие завуч ДШИ Лейла Юнусова.



Участники беседы затронули темы классической литературы, театрального и хореографического искусства, музыки и живописи. Толстой, Шекспир, Бах, Моцарт, Да Винчи, Малевич и другие великие деятели искусства, чьи бессмертные произведения прошли путь длиною в века и продолжают радовать потомков, стали объектом обсуждения преподавателей и их воспитанников.

Учащиеся ДШИ с разных отделений на практике применяли приобретенные теоретические знания. Ученики театрального отделения поставили мини-атюру по произведению Чехова «Предложение». Представители хореографического отделения наглядно продемонстрировали принципы классиче-

ской хореографии. Музыканты продемонстрировали навыки игры на инструментах и вокала. Они исполнили романсы, серенады и классические произведения. О мире изобразительного искусства рассказали представители художественного отделения.

Итогом круглого стола стал вывод о том, что сохранить искусство является важной задачей для людей. Все мы должны развиваться, самосовершенствоваться, а искусство как ничто другое помогает нам в этом нелегком деле. Оно дает возможность лучше познать окружающий мир и самих себя.

Амир БАЙРАМБЕКОВ.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Городской совет ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов поздравляет с днём рождения родившихся в январе месяце вдов участников ВОВ 1941-1945 гг.: Алибекову Умужат Амирхановну, Беделову Райганат Салавадиновну, Гаджиеву Патимат Гаджиевну и труженицу тыла Муидову Зулхужат Исаевну.

От всей души желаем вам крепкого здоровья, благополучия, долголетия и оптимизма!

ГИБДД СООБЩАЕТ

В РЕСПУБЛИКЕ ПРОХОДИТ ОПЕРАЦИЯ «ВНИМАНИЕ – ДЕТИ!»

С 24 декабря 2022 года по 8 января 2023 года на территории Республики Дагестан проводится пятый этап Всероссийского профилактического мероприятия «Внимание – дети!».

Сотрудниками ГИБДД, как и в предыдущие этапы мероприятия, уделяется внимание правилам перевозки детей в салонах транспортных средств, а также использованию ремней безопасности.



Напоминаем уважаемым родителям, что перевозка детей до 12-летнего возраста в транспортных средствах, оборудованных ремнями безопасности, должна осуществляться с использованием специальных детских удерживающих устройств, соответствующих весу и росту ребенка, или иных средств, позволяющих пристегнуть ребенка с помощью ремней безопасности, предусмотренных конструкцией транспортного средства, а на переднем сиденье легкового автомобиля – только с использованием специальных детских удерживающих устройств.

Важно понимать, что детское автомобильное кресло нельзя покупать лишь для демонстрации его наличия сотруднику Госавтоинспекции! Кресло, в первую очередь, безопасность и комфорт вашего ребенка!

Пешеходам, особенно детям, в темное время суток при передвижении по проезжей части необходимо иметь на одежде световозвращающие элементы. В черной и серой одежде они практически незаметны, когда переходят дорогу даже по пешеходному переходу. Для того чтобы водитель увидел человека на проезжей части издалека и успел притормозить, нужно прикрепить к одежде световозвращающие элементы. Очень важно это для школьников, которые часто возвращаются домой из школы без сопровождения взрослых и иногда вынуждены переходить дорогу. Но это пригодится для людей любого возраста.

ОГИБДД ОМВД России по г. Избербашу.



УЧРЕДИТЕЛЬ:

Администрация городского округа «город Избербаш»

Главный редактор М.Ю. КАСУМОВА
 Редактор отдела муниципального развития А. МАЗГАРОВА
 Редактор отдела экономики и спорта И. ВАГАБОВ
 Редактор отдела информации М. МАГОМЕДШАПИЕВ
 Специальный корреспондент А. БАЙРАМБЕКОВ
 Верстка, дизайн М. ХАНГИШИЕВ

Газета набрана и сверстана на компьютерной базе газеты «Наш Избербаш».

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
в 1951 году

Выходит 52 раза в год.
Индекс 51332.
Тираж 1100 экз.

Газета зарегистрирована Управлением
Федеральной службы по надзору в сфере связи
и массовых коммуникаций по РД.
Регистрационный ПИ № ТУ 5-0030

Адрес редакции и издателя: 368501, г. Избербаш,
ул. Чапаева, 15, МБУ «Дом печати»;
тел. 8 (87245) 2-55-86; E-mail: nash-izberbash@yandex.ru
Сайт газеты: nash-izberbash.ru.

Адрес типографии: 367018, г. Махачкала, проспект Петра I, 61.
ООО «Издательство «Лотос»

Срок подписания в печать 28 декабря в 17.00 ч.
Подписано в 17.00 ч.

С НАСТУПАЮЩИМ НОВЫМ ГОДОМ!

Уважаемые ветераны войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, вдовы ветеранов, пенсионеры города Избербаша! Примите самые сердечные поздравления с наступающим 2023 годом!

Желаем вам крепкого здоровья, счастья и добра, чтобы в вашей жизни было больше светлых, ярких событий. Пусть дети и внуки радуют вас своими

успехами, родные и близкие всегда будут здоровы, сбываются все ваши мечты! Пусть в каждом доме царят мир и согласие!

Праздничного вам настроения, исполнения всех ваших желаний. С Новым годом, дорогие друзья!

Совет ветеранов войны и труда г. Избербаша.

СЦЕНЫ ИЗ АРМЕЙСКОЙ ЖИЗНИ

ОТРЫВОК ИЗ ПОВЕСТИ «ЖИЗНЬ И ПРИКЛЮЧЕНИЯ АБИЛАВА»

Утром следующего дня Абилава, которого призвали в армию с первого курса Ростовского госуниверситета, с другими призывниками привезли на распределительный пункт в городе Батальске. Их разместили в огромную казарму, которая в царское время, возможно, была конюшней, и в ней стоял затхлый конюшенный запах. Но здесь Абилав пробыл недолго. Через несколько дней его отправили в Москву, где он попал в учебную роту радистов-телеграфистов. Учили его тут девять месяцев. Сначала учили на телеграфиста. Учёба во многом напоминала работу на печатной пишущей машине, и она ему пригодилась, когда после университета стал работать в газете. Обучение состояло в том, чтобы не глядя на регистр, пальцами попадать на нужную букву и печатать текст. И с такой целью курсанты разрабатывали свои пальцы, вытягивая и сгибая каждый в отдельности, что не сразу удавалось. Труднее было освоить азбуку Морзе и научиться её принимать по радио и передавать её рукой с помощью телеграфного ключа.

Но служба состояла не только из учёбы. Солдат среди ночи поднимали по тревоге и гоняли в мороз по плацу в противогазах с заиндевелыми стёклами, через которые ничего не было видно, кроме бегущих впереди теней. Не забыть Абилаву и нарядов на кухню, где на весь полк чистили картофель, мыли гору тарелок, ложек, вилок, стаканов и большие кастрюли до трёх часов ночи. Но были и приятные моменты, когда они шли по улицам Перово в баню под бравурные песни о солдатской шинели, о красивых закатах на Волге, о влюблённом старшине и другие. Маршевые песни, как ничто другое, сплавивают солдат в единый организм и необычайно воодушевляют их.

После девятимесячной учёбы из Москвы Абилава направили в действующую армию на Украину в город Нежин, на родину Н. Гоголя. Здесь в полку дальней авиации он днём и ночью нёс дежурство у радиоприёмника, принимая по азбуке Морзе зашифрованные сообщения и чутко прислушиваясь к эфиру, чтобы не пропустить чрезвычайные сигналы из центра для дальней авиации. То было очень тревожное время, когда бряцали атомным оружием Советский Союз и Соединённые Штаты Америки, угрожали стереть друг друга с лица земли. И радистам приходилось буквально прилипать к радиоприёмникам, вылавливая в эфире малейшие шорохи.

Но кроме дежурств были и обычные армейские будни, где солдат надо было чем-то занять. Иногда их заставляли выкопать во дворе части канаву, а потом закопать её. А однажды в конце лета их отвезли за пределы города в соседнее село и приказали совершить марш-бросок до воинской части. По дороге солдаты залезли в колхозный сад за яблоками. Абилава в нём поразил наличие огромного количества оводов. Они буквально налетели на солдат, ослепляя глаза и намереваясь выпить в оголённую часть тела. Наверное, они тут прятались от жары. Так что ребятам пришлось поскорее выбираться из сада, не думая о яблоках.

Надо сказать, что в полку Абилав считался лучшим радистом, так как всё свободное время тренировался в учебном классе и был комсоргом роты. Потому командование доверило ему учить на радисток работниц шифрвавшего над воинской частью нежинского консервного завода, огуречные консервы которого славились на всю страну. Выучившись на радисток, девушки хотели служить в армии. В радиоклуб, который находился в городе, записалось более десяти девушек. Вначале они активно ходили на занятия, записывали всё, что он им объяснял. Когда они поняли, что стать радистками не так просто, то постепенно стали отсеиваться. Потом вообще перестали ходить. И в этот день в городе Абилав встретил в увольнении старослужащего своего земляка, который служил последний год и заочно учился на первом курсе физико-математического факультета Нежинского пединститута. Здесь он познакомился с одной из студенток и женился на ней, хотя её родители вначале были против их брака. И он действительно оказался неудачным, так как девушка не захотела после его увольнения из армии ехать с ним в Дагестан. Она хотела, чтобы он остался вместе с ней в Нежине, а он настаивал, чтобы она поехала вместе с ним. Из-за этого молодожёны поссорились между собой. Потому земляк Абилава сейчас находился в расстроеном состоянии, и он предложил ему вместе с ним с горя распить поллитровку горилки. Абилав не стал отказываться от угощения, и они тут же на улице без всякой закуски выпили всю бутылку горячительного. От спиртного Абилав опьянел и не помнил, как он добрался до воинской части и, придя в неё, встретил старшину, у которого стал спрашивать, сам ли он пришёл, или кто-то его привёл?

– Сам, – ответил старшина и отправил его в казарму отдыхать. На следующий день он боялся, что старшина накажет его за вчерашнюю выходку. Но он промолчал, как будто ничего не было. И с тех пор его хождения в городской радиоклуб прекратились, так как учить уже было некого.

В городе была история и с его сослуживцами. А они были из разных мест, в том числе и республик Северного Кавказа. Ребята горячие, темпераментные, будучи в увольнении на танцевальной площадке, из-за девушки устроили потасовку с местными ребятами и разнесли ограждение площадки. Городские власти пожаловались командиру полка на его солдат. Он не стал их дисциплинарно наказывать, а поручил им восстановить ограждение танцевальной площадки. Работая несколько дней, они восстановили её. И на этом конфликт был исчерпан.

Надо сказать, что Нежин был тихим провинциальным городом. Его жители свято чтят память о Гоголе. О нём здесь напоминало всё. Его имя носил городской педагогический институт. Бронзовый бюст писателя стоял и у входа в него. В годы молодости Гоголя в этом здании находился лицей, в котором он учился. В городе была и большая библиотека, также носившая имя писателя. В библиотеку во время увольнения каждый раз заходил и Абилав, выискивая на её полках интересные книги и журналы. Однажды, разбирая их, неожиданно нашёл сборник своего соотечественника Эффенди Капиева, чему несказанно обрадовался, как будто встретил родного человека в чужедальной стороне. Признаться, у себя в Дагестане с творчеством Капиева Абилав был почти незнаком, хотя о нём что-то говорили в школе. А вот здесь, в далёком Нежине, ему представилась возможность больше узнать о нём.

Он с головой окунулся в книгу и заново открыл для себя Эффенди Капиева. Оказывается, в годы Великой Отечественной войны он воевал примерно в тех же местах на Украине, где Абилав проходил армейскую службу. Был ранен и направлен на лечение в один из санаториев Пятигорска. Абилав гордился тем, что наш земляк защищал от немецко-фашистских захватчиков места, где родился Николай Васильевич Гоголь. Кстати, по тем местам, которые он описал в повести «Сорочинская ярмарка», они бежали, когда их бросили совершить марш-бросок мимо сёл, утопающих в зелени яблоневых садов. Видимо, здесь в молодости гулял и молодой Гоголь, любовался красотой здешних мест, слушал рассказы местных жителей. Абилав был уверен в том, что перед талантом Гоголя преклонялся и наш прославленный земляк Э. Капиев.

Больше всего Абилаву понравились его переводы стихотворений даргинского поэта Омарла Батырая. Это и понятно. Будучи даргинцем, раньше он их читал в оригинале, многие из них помнил наизусть. Потому ему интересно было их читать в русском переводе. Эффенди Капиев довольно точно передал их содержание. В условиях армейской жизни ему особенно импонировали стихи о мужественном герое.

*Время ли трудное придёт,
Против ста один пойдёшь,
Взяв египетский клинок,
Заострённый, как алмаз.
Если встретится беда,
Вступишь с тысячами в спор,
Взяв кремнёвое ружьё
Всё в насечке золотой.
Не уступишь ты врагам,
Не наполнятся пока
Тёмной кожи сапоги
Красной кровью через край.*

Зачитывался он и другими стихами Батырая в переводе Капиева. Они напоминали ему о его далёком горном крае, помогали переносить тяготы армейской службы. С тех пор прошло много лет, Украина стала для нас чужой страной. Но Абилав не забывает о том, что на родине Гоголя в части был и наш земляк Эффенди Капиев. Произведения Гоголя и Капиева тогда стояли на одной книжной полке. Хотелось бы, чтобы так было и теперь. Ведь литература, писатели и поэты объединяют людей, помогают им познавать друг друга, какой бы национальности они ни были.

Азиз БУТРИН.